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Ata da 49ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 
do Estado da Bahia, 

em 11 de junho de 2019. 

                                 Deputado Nelson Leal. À hora regimental, 14h45, na lista de 

presença, verificou-se o comparecimento dos Srs. Deputados: Aderbal Fulco Caldas, Adolfo 

Menezes, Alan Castro, Alan Sanches, Alex da Piatã, Alex Lima, Antônio Henrique Júnior, Bobô, 

Capitão Alden, Dal, David Rios, Diego Coronel, Eduardo Alencar, Eduardo Salles, Fabíola Mansur, 

Fabrício Falcão, Fátima Nunes Lula, Hilton Coelho, Ivana Bastos, Jacó Lula da Silva, José de 

Arimateia, Júnior Muniz, Jurailton Santos, Jurandy Oliveira, Jusmari Oliveira, Kátia Oliveira, Marcelino 

Galo Lula, Marcell Moraes, Marcelo Veiga, Maria del Carmen Lula, Marquinho Viana, Mirela Macedo, 

Nelson Leal, Neusa Lula Cadore, Niltinho, Olivia Santana, Osni Cardoso Lula da Silva, Pastor Isidório 

Filho, Pastor Tom, Paulo Câmara, Paulo Rangel Lula da Silva, Pedro Tavares, Robinho, Robinson 

Almeida Lula, Rosemberg Lula Pinto, Samuel Junior, Sandro Régis, Soldado Prisco, Talita Oliveira, 

Targino Machado, Tiago Correia, Tom Araújo, Tum, Vitor Bonfim, Zé Cocá e Zé Raimundo Lula (56). 

O Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão. PEQUENO 

EXPEDIENTE – Expediente despachado pela presidência: ofícios dos Deputados Capitão Alden e 

José de Arimateia justificando ausências em sessões plenárias. As Atas de 2019, a seguir 

discriminadas, foram submetidas ao Plenário e aprovadas por unanimidade: Sessões Ordinárias – 

46ª e 47ª. O Sr. Presidente registrou a presença, nas galerias, dos estudantes da Escola Municipal 

Professora Suzana Imbassahy, do Bairro do Barbalho, participantes do Programa A Escola e o 

Legislativo. Oradores inscritos – A Deputada Fabíola Mansur disse que o Estado Democrático de 

Direito deve ser garantido, lamentando a possibilidade de conluio e parcialidade na condução da 

Operação Lava Jato. Elogiou o Parlanordeste e a discussão das pautas referentes à Reforma da 

Previdência e ao Fundeb. Concluindo, falou da reunião com os membros que participam da 

elaboração de pontos que promovam saída para a greve das universidades estaduais. A Deputada 

Jusmari Oliveira parabenizou o Prefeito de Luís Eduardo Magalhães pela realização da Bahia Farm 

Show e da Oeste Cup, com 28 modalidades esportivas e a participação de mais de três mil atletas, 

incluindo o Rally do Jalapão. O Deputado Osni Cardoso Lula da Silva parabenizou o povo de Serrinha 

pelos 143 anos de emancipação. Comentou as matérias publicadas no The Intercept Brasil que, no 

entendimento dele, demonstram que houve manipulação na condução do processo do ex-Presidente 

Lula. O Sr. Presidente, respondendo às questões de ordem formuladas pelos Deputados Targino 

Machado, Alex Lima e Rosemberg Lula Pinto, informou que o valor citado referia-se ao aluguel de 

uma série de equipamentos e manutenção e, também, esclareceu pontos referentes ao Art. 84 do 

Regimento Interno. A Deputada Olivia Santana cobrou o cumprimento do acordo para apreciar as 
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matérias que impactam a vida das mulheres. Tratou da preocupação dos moradores do Alto da Sereia 

com o decreto da Prefeitura de Salvador que visa desapropriar área da comunidade. Mencionou que 

as comunidades da Gamboa e da Vila Brandão também sofrem constante assédio e disse que é 

inadmissível a retirada em massa de moradores como política de higienização, solicitando clareza da 

Prefeitura sobre o tema. O Deputado Alan Sanches pontuou que achava injusto não realizar as 

reuniões das Comissões por falta de quórum. Informou que foi aprovado requerimento para a 

realização de audiência pública para que a Qualirede esclareça como é feita a gestão do Planserv. 

Finalizando, criticou o Governador Rui Costa por não definir  posicionamento acerca da Reforma da 

Previdência. GRANDE EXPEDIENTE – O Deputado Robinson Almeida Lula comentou o vazamento 

de conversas entre o então Juiz Sérgio Moro e o Procurador Deltan Dallagnol, publicadas no The 

Intercept Brasil, demonstrando que houve parcialidade na condução do processo que condenou o ex-

Presidente Lula. Disse que os fatos apontam para a impossibilidade de permanência do Ministro Moro 

à frente da pasta que ocupa e informou que a OAB Brasil solicitou o afastamento de todos os 

envolvidos no episódio. Fez a leitura do projeto de resolução que concede a Comenda Dois de Julho 

ao Jornalista Glenn Edward Greenwald. Afirmou que a posição do Governador Rui Costa é muito 

clara quanto à Reforma da Previdência e está definida na carta que marcou o encontro dos 

Governadores do Nordeste para debater o tema. Questionou o posicionamento do Prefeito ACM Neto 

sobre a reforma e lembrou que no dia 14/06 haverá a greve geral no País. Finalizando, anunciou os 

dados da pesquisa realizada em Feira de Santana para o próximo pleito eleitoral, em que o Deputado 

Federal Zé Neto tem a liderança de intenção de votos. O orador foi aparteado pelos Deputados 

Marcelino Galo Lula, Fátima Nunes Lula e Targino Machado. Horário do PP – A Deputada Fátima 

Nunes Lula registrou a inauguração da creche no Município de Araçás que foi feita com recursos 

recebidos pelo Programa Brasil Carinhoso da ex-Presidente Dilma Rousseff. Informou o início da 

construção de uma escola na Comunidade de Pedra Vermelha, no Município de Monte Santo, por 

meio da colaboração do Vereador Jânio. Pontuou que as negociações para o final da greve nas 

universidades estão sendo ultimadas para que as atividades voltem à normalidade. Por fim, falou dos 

seminários realizados  pela Companhia de Desenvolvimento e Ação Regional (CAR) para o 

fortalecimento da agricultura familiar. O Deputado Eduardo Alencar lamentou o ocorrido na visita 

realizada pela Comissão do Meio Ambiente ao Município de Simões Filho para esclarecimentos das 

atividades da empresa Naturale e agradeceu ao Deputado Hilton Coelho pela intervenção 

moderadora diante dos fatos. Finalizando, informou que a audiência pública marcada para o dia 16/6 

foi cancelada, fato decepcionante para todos que desejam esclarecer a situação. Horário do Bloco 

PSDB/PSC – O Deputado José de Arimateia informou que fez a solicitação da visita a Simões Filho 

conforme  requerimento apresentado pelo Deputado Marcelino Galo Lula, a pedido do Deputado 

Eduardo Alencar, que não é membro da Comissão de Meio Ambiente. Informou que a audiência 

pública não foi cancelada, apenas adiada por solicitação de membros da Comissão. O orador foi 
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aparteado pelos Deputados Kátia Oliveira e Eduardo Alencar. ORDEM DO DIA – O Sr. Presidente 

anunciou o acordo realizado entre as lideranças dispensando o uso dos tempos para ingressarem 

diretamente na apreciação das matérias. Submetidos à 1ª discussão e votação, foram aprovados, por 

unanimidade, com a dispensa das formalidades regimentais pelas Lideranças os Substitutivos aos 

Projetos de Lei, relatados pelo Deputado Vitor Bonfim, de nos: 23.084/2019, de autoria do Deputado 

Jacó Lula da Silva, que “Dispõe sobre a obrigatoriedade de trios, camarotes, restaurantes, bares, 

boates, casas de shows e congêneres afixarem placas ou similares, de forma legível e aparente ao 

público, a Lei 13.718/18, como forma de combater a importunação sexual contra mulheres”; 

22.520/2017, de autoria do Deputado Pedro Tavares, que “Dispõe sobre medidas de prevenção e 

combate ao abuso sexual contra mulheres nos meios de transporte coletivo do Estado da Bahia e dá 

outras providências.”; 23.111/2019, de autoria da Deputada Ivana Bastos, que “Dispõe sobre o 

atendimento por policiais do sexo feminino nas Delegacias de Polícia do Estado da Bahia às mulheres 

vítimas de violência e dá outras providências”; e 22.887/2018, de autoria do Deputado Samuel Junior, 

que “Proíbe participação obrigatória em festas religiosas nas escolas do Estado da Bahia e dá outras 

providências”. Submetidos à 1ª discussão e votação, foram aprovados, por unanimidade, com 

dispensa das formalidades regimentais pelas Lideranças os Projetos de Lei, relatados favoravelmente 

pelo Deputado Vitor Bonfim, de nos: 23.284/2019, de autoria do Deputado Targino Machado, que 

“Dispõe sobre a obrigatoriedade da instalação de sinais sonoros para os pedestres em todos os 

semáforos no Estado da Bahia”; 22.867/2018, de autoria do Deputado Antônio Henrique Júnior, que 

“Denomina Clarice Fernandes Borges a unidade da UPA da Cidade de Barreiras - BA e dá outras 

providências”; 21.310/2015, de autoria do Deputado Bobô, que “Tornar patrimônio cultural os campos 

de futebol de Várzea em áreas públicas, no âmbito do Estado da Bahia”; e 22.909/2018, de autoria 

do Deputado Tom Araújo, que “Dispõe sobre a campanha permanente de orientação à mulher acerca 

dos direitos quanto ao exercício da maternidade e seus desdobramentos nas unidades públicas e 

privadas de saúde do Estado da Bahia e dá outras providências”. Submetido à 1ª discussão e votação, 

foi aprovado, por unanimidade, com dispensa das formalidades regimentais pelas Lideranças o 

Projeto de Lei nº 23.340/2019, procedente do Poder Executivo, que “Institui o Fundo Estadual do 

Trabalho do Estado da Bahia - FET/BA, e dá outras providências”, relatado pelo Deputado Bobô, que 

se posicionou favorável. Submetida ao Plenário, foi aprovada a prorrogação da Sessão por 30 

minutos. Submetido à discussão única e votação, foi aprovado, com 37 votos SIM e 1 voto NÃO, o 

Projeto de Resolução nª 2.629/2018, de autoria do Deputado Fabrício Falcão, que “Concede a 

Comenda Dois de Julho a Secretária de Educação do Município de Licínio de Almeida, Sra. Karla 

Mychely Teles de Miranda”, relatado pelo Deputado Vitor Bonfim. O Projeto de Resolução nº 

2.747/2019, de autoria da Deputada Neusa Lula Cadore, foi retirado da pauta de votação. Atendendo 

ao pedido do Deputado Júnior Muniz, o Sr. Presidente concedeu vista ao Projeto de Lei nº 

21.471/2015, de autoria do Deputado Eduardo Salles, que “Declara o Charuto Baiano como 



bbd/cvd/msb 

Patrimônio Cultural Imaterial do Estado Da Bahia”, relatado pela Deputada Ivana Bastos. O Sr. 

Presidente lembrou a convocação de Sessão Extraordinária para apreciar em segundo turno as 

matérias e, esgotada a pauta da Ordem do Dia, às 18h16, declarou encerrada a Sessão, à qual 

deixaram de comparecer os Srs. Deputados: Euclides Fernandes, Jânio Natal, Laerte do Vando, 

Luciano Simões Filho, Roberto Carlos, Rogério Andrade Filho e Zó (07). 
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